



救护车送到北京的病人

非常意外，伴随2019年初冬北方冷空气到来的不是流感而是鼠疫——这让11月12日北京人的朋友圈泛起涟漪。

11月12日晚上8点，记者的一个同行群里，出现了第一条关于北京出现鼠疫病人的消息：“请问群里哪位与北京疾控或者朝阳医院熟悉？求电话。”发消息的是一位医疗记者。

2个小时后，媒体做出报道：11月12日晚，内蒙古锡林郭勒盟卫健委、北京朝阳医院发布消息，内蒙古自治区锡林郭勒盟苏尼特左旗2人经专家会诊，被诊断为肺鼠疫确诊病例。目前，患者已在北京市朝阳区相关医疗机构得到妥善救治。

这一天，“朝阳医院出现鼠疫病人，医院已经封锁……”一类的传言，已经在北京市民的手机上传，担忧的气氛有一些蔓延。但还好，由于官方及时公布了患者从内蒙古到北京就医的全过程，以及已经采取的医学隔离措施，担忧情绪并没有扩大，几天后就平息了下来。

到11月21日北京市卫健委宣布，截至21日8点，内蒙古锡林郭勒盟来京就医的两名鼠疫患者的所有密切接触者，已按照标准，全部解除隔离医学观察，而两名确诊病人还在全力救治中。这个公告告诉公众两个信息：首先，这次鼠疫没有出现人间传播；其次，鼠疫是可以救治的。

回顾2019年初冬的鼠疫事件，多位专家都提及了“救护车送医”这一关键词。内蒙古病人通过救护